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Компетентність керівників різних рівнів управлін-
ня вже давно є предметом дослідження вітчиз-
няних і зарубіжних науковців. Особлива увага 

дослідників приділяється питанням тлумачення та уточ-

нення поняття «компетентність», «професійна компе-
тентність», їх взаємозв'язку з поняттям «компетенція». 
Цій проблемі присвячено роботи М. Армстронга, Р. Бо-
ятциса, Г. Єльникової, А. Жиліної, І. Зимньої, Г. Ібрагімо-
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ва, Г. Полякової, О. Пометун, Дж. Равена, Л. Спенсера, 
С. Уіддета, С. Холліфорда, А. Хуторського та багатьох 
інших. Ще одним аспектом, який досить широко висвіт-
люється у літературних джерелах є компонентний склад 
компетентності фахівця. 

Віддаючи належне теоретичній та практичній зна-
чущості розглянутих наукових праць, слід зауважити, 
що проблема дослідження і розвитку особистісної ком-
петентності не знайшла достатнього відображення у ві-
тчизняній і зарубіжній науковій літературі. Однак саме 
особистісна компетентність є одним із головних резер-
вів підвищення загальної компетентності керівника, а її 
всебічне вивчення та забезпечення є важливим завдан-
ням теорії та практики управління. 

Таким чином, метою даної статті є обґрунтування 
актуальності розвитку особистої компетентності керів-
ника в умовах гуманістичного підходу до управління, 
уточнення сутності і визначення структури особистіс-
ної компетентності керівника.

Починаючи з 90-х років ХХ ст., розвиток отримав 
гуманістичний підхід до управління, концепцією 
якого є управління поведінкою людини, а орга-

нізація розглядається як соціокультурний феномен [1]. 
Цей підхід отримав широке поширення в передових кра-
їнах світу та за прогнозами фахівців, буде розвиватися і 
в майбутньому шляхом гармонійного поєднання з інши-
ми підходами. Основною ідеєю даного підходу є те, що 
особистість з її потребами і запитами, сподіваннями та 
надіями має превалювати над усіма іншими інтересами, 
має стати наріжним каменем усіх економічних відносин. 
Управління організацію на гуманістичних засадах, зазна-
чає Л. Карамушка, може здійснюватися такими керівни-
ками, які самі позитивно сприймають ідеї гуманістичної 
психології; орієнтуються на подальший професійний 
розвиток, самовдосконалення і самотворення; розвива-
ють психологічну готовність до управлінської діяльності 
на гуманістичних засадах тощо. Цей автор наводить такі 
основні аспекти розуміння сутності особистості [2]: лю-
дина – це найвища цінність в існуючому світі; кожна лю-
дина – унікальна, неповторна, своєрідна, тому необхід-
но визнавати «автономію» кожної людини, її право йти 
своїм шляхом і на цьому шляху розкривати свої смисли 
як безцінну потенційну можливість життя; найцінні-
шою властивістю психологічної організації людини є її 
намагання розвивати свої потенційні творчі можливо-
сті, вдосконалювати себе, керувати власним розвитком; 
вільний вибір – основа розвитку особистості, позитив-
них особистісних змін; необхідними і достатніми умова-
ми гуманізації будь-яких міжособистісних стосунків, які 
забезпечують реальні особистісні зміни, є: безоцінне по-
зитивне прийняття іншої людини, вміння її вислухати і 
співпереживати їй, конгруентне (тобто адекватне, справ-
жнє і щире) самовираження себе у спілкуванні з нею; 
зовні людину не можна гуманізувати, будь-яка гуманіза-
ція – це передусім гуманізація (і гармонізація) стосунків 
особистості зі своїм внутрішнім «Я». 

Для практичного застосування цих положень по-
трібні керівники-професіонали високої культури, які 
вміють працювати з людьми [3]. Як вірно зауважує Ши-
ряева В. А «…в хороших фахівцях недоліку немає, проте є 

гостра потреба в хороших співробітниках, які володіють 
крім професійних знань ще й рядом додаткових харак-
теристик» [4]. Тобто в контексті гуманістичного підходу 
до управління, де головною цінністю виступає людина 
як основне джерело ефективного функціонування і роз-
витку підприємства, зростає важливість налагодження 
якісної взаємодії між керівником і підлеглим. Якість 
цієї взаємодії залежить, у першу чергу, від особистих 
якостей керівника, які формують його особисту компе-
тентність. Так, Комендант А., Михайлов Г. зазначають, 
що управління як мистецтво пов’язано зі здатністю ке-
рівника вирішувати управлінські завдання неповторно, 
оригінально, талановито, з найменшими втратами сил 
і засобів, з високою результативністю, що значною мі-
рою обумовлено особистими якостями і характеристи-
ками керівника, рівнем його професійної підготовки як 
управлінця [5]. А. Жиліна називає три основних компо-
ненти професійної компетентності кадрів управління:  
1) здатність до управлінської діяльності; 2) готовність до 
управлінської діяльності; 3) професійно значущі якості 
особистості, що забезпечують цю діяльність [6]. Розгляд 
особистої компетентності поряд з дослідженням про-
фесійної, дозволить використати комплекний підхід до 
вивчення компетентності керівника. 

Перш за все слід уточнити поняття «компетент-
ність», яке в науковому світі використовують для позна-
чення різних явищ. Навіть з прийняттям національно-
го освітнього глосарію дискусії щодо цього терміну не 
припинились. Розглянемо тлумачення компетентності у 
вітчизняних і зарубіжних джерелах (табл. 1). 

Узагальнюючи уявлення авторів наведених вище 
визначень, ми можемо відзначити, що всі вони 
різною мірою включають особисту компетент-

ність до складу компетентності. Спираючись на напра-
цювання вітчизняних і зарубіжних вчених, дамо таке 
визначення особистої компетентності керівника: це 
динамічна комбінація мотивів, цінностей, установок, 
особистих властивостей, якостей та оцінок, які ле-
жать в основі здатності особи до керівної діяльності. 
Таким чином, основними елементами особистої компе-
тентності керівника є мотивація, соціальні і психологічні 
властивості особистості та Я-концепція, які знаходяться 
у тісному взаємозв’язку та взаємозалежності (рис. 1). 

Важливим елементом особистої компетентності, 
який забезпечує психологічну готовність до керівної ді-
яльності, є мотивація. У даному випадку мотивація роз-
глядається зі структурних позицій, як сукупність фак-
торів, спонукальних причин. Л. Кирилов зазначає, що 
мотивація компетентності – це намагання максимально 
реалізувати свої здібності та кваліфікацію, безперервно 
підвищувати рівень професіоналізму [13]. 

Управління належить до таких видів людської діяль-
ності, які потребують специфічних властивостей і здібнос-
тей, що роблять конкретну особу професійно придатною 
до управлінської діяльності, зазначає Л. І. Скібіцька [14]. 
Сукупність таких соціальних і психічних особливостей і 
здібностей дозволяють керівнику не лише успішно опа-
новувати і займатися керівною діяльністю, а і постійно 
вдосконалюватися в ній. 
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Особистість є складною цілеспрямованою та са-
моорганізованою системою. Об'єктом її уваги і діяль-
ності служить не тільки зовнішній світ, але й вона сама. 
Тому важливим елементом особистої компетентності 
керівника виступає також Я-концепція – ставленні ін-
дивіда до самого себе. Гримак Л. П. зазначає, що по-
няття «Я-концепція» відображає єдність і цілісність 
особистості з її суб'єктивного внутрішнього боку, тобто 
те, що відомо індивіду про самого себе, яким він бачить, 

відчуває і уявляє себе сам [15]. «Я» – утворення самосві-
домості, за допомогою якого керівник здійснює саморе-
гуляцію: посилює чи послаблює діяльність, здійснює са-
моконтроль і корекцію дій і вчинків, передбачає і планує 
життя і діяльність. 

Таким чином, особиста компетентність керівника 
проявляється у його психологічній готовності і здатно-
сті до управлінської діяльності, що дозволяє керівнику 
досягти вершин професійної майстерності.

Таблиця 1

Визначення сутності категорії «компетентність» у вітчизняних і зарубіжних джерелах

Автор / Джерело Сутність Елементи особистості

Національний освітній 
глосарій: вища освіта [7]

Компетентність – це динамічна комбінація знань, розуміння, 
умінь, цінностей, інших особистих якостей, це набуті реаліза-
ційні здатності особи до ефективної діяльності

Цінності, особисті якості 

Равен Д. [8] 

Компетентність – це здатність людини, яка необхідна для вико-
нання конкретної дії в певній галузі діяльності та поєднує  
в собі знання, навички, способи мислення і готовність нести 
відповідальність за свої вчинки

Способи мислення

Зимня І. А. [9]
Компетентність – це актуальна особистісна якість, яка ґрун-
тується на знаннях, інтелектуально і особистісно обумовлена 
соціально-професійна характеристика людини

Особистісна якість

Лайл М. Спенсер-мл.  
і Сайн М. Спенсер [10]

Компетенції є базові якості людей і позначають варіанти 
пове дінки або мислення, які поширюються на різні ситуації 
і тривають досить значний період часу, та виділяють п’ять 
типів базових якостей: мотиви, психофізіологічні властивості, 
Я-концепція, знання, навички

Мотиви, психофізіологічні 
властивості, Я-концепція

Витвицька Л. А [11]

Зміст поняття «компетентність» не тільки ширше, ніж просто 
знання, або вміння, або навички, але навіть більше їх суми. 
Крім когнітивної (що?) і операційної (як робити?) складових 
в компетентність сьогодні включаються мотиваційні (чому?), 
етичні (як поставляться?) і соціальні (з ким?) елементи

Мотиваційні, етичні елементи

Маркова А. К. [12]

Компетентність, на думку автора, включає володіння зна-
ннями, що дозволяють судити про що-небудь, висловлювати 
вагоме авторитетну думку, а також поєднання психічних якос-
тей, що дозволяє діяти самостійно і відповідально, і здатність 
виконувати певні трудові функції

Поєднання психічних якостей

Рис. 1. Структура особистої компетентності

Особистісна компетентність  

Е  л  е  м   е н  т  и  

Мотивація  Соціальні та психічні
властивості та здібності  

Я-концепція  

Готовність і здатність до керівної діяльності  

Потреби,
мотиви, цілі,

рівень домагань,
цінності, умови

діяльності
 

Конвергентні здібності,
креативність, здатність до

навчання, пізнавальні стилі
(когнітивні, інтелектуальні,

епістемологічні), соціальний
інтелект

  

  

 

Когнітивна (моральні якості, психічні
особливості,  соціальна значущість),

емоційна (самоповага, 
самовдоволення), поведінкова 

(бажання самоствердження,
визнання достоїнств) складова 
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У роботі було обґрунтовано актуальність розвитку 
особистої компетентності керівника в умовах гуманістич-
ного підходу до управління, уточнено сутність особистіс-
ної компетентності керівника та визначено її структуру. 

У подальшому автори планують здійснити кіль-
кісно-якісну оцінку особистої компетентності керівни-
ків, визначити напрями та розробити індивідуальні про-
грами її розвитку.                    
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Посохов І. М. Сучасний стан методичного забезпечення управління ризиками корпорацій
У результаті дослідження зроблено висновок, що кожен з методів управління ризиком має свої особливості. У той же час, наявність великої кількості 
методів управління ризиком, кожен з яких має свої переваги і недоліки, а також свою область найбільш ефективного застосування, порушує питання про 
сполучення різних заходів. Поєднання вибраних методів оформлюється у формі програми управління ризиком. Проведене дослідження вказує на недостат-
нє дослідження методів управління ризиками, відсутність класифікації методів управління ризиками, підтверджує необхідність створення класифікації 
методів управління ризиками.

Ключові слова: ризик, управління, методи управління ризиком, корпорація.
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Посохов И. М. Современное состояние методического обеспечения 

управления рисками корпораций
В результате исследования сделан вывод, что каждый из методов управ-
ления риском имеет свои особенности. В то же время, наличие большого 
количества методов управления риском, каждый из которых имеет свои 
преимущества и недостатки, а также свою область наиболее эффектив-
ного применения, ставит вопрос о сочетании различных мероприятий. Со-
четание выбранных методов оформляется в форме программы управления 
риском. Проведенное исследование указывает на недостаточное исследо-
вание методов управления рисками, отсутствие классификации методов 
управления рисками, подтверждает необходимость создания классифика-
ции методов управления рисками.

Ключевые слова: риск, управление, методы управления риском, корпорация.
Рис.: 2. Табл.: 2. Библ.: 6.

Посохов Игорь Михайлович – кандидат экономических наук, доцент, ка-
федра организации производства и управления персоналом, Национальный 
технический университет «Харьковский политехнический институт»  
(ул. Фрунзе, 21, Харьков, 61002, Украина)
E-mail: dglaz04@mail.ru

UDC 338.24
Posokhov I. M. The Current Status of Methodological Support  

of Corporations Risk Management
The study concluded that each of the methods of risk management has its 
own characteristics. At the same time, a large number of methods of risk man-
agement, each of which has its advantages and disadvantages, as well as its 
domain the most effective use, raises questions about the combination of dif-
ferent measures. The combination of selected methods is made in the form of 
software risk management. This study indicates insufficient research risk man-
agement techniques, lack of classification of risk management techniques, 
confirms the need for a classification of risk management techniques.

Key words: risk, risk management, risk management practices, the corpora-
tion.
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